

一封来自新疆的感谢信

“您好,这里是新疆克拉玛依市公安局,有人报警称遇到冒充法院工作人员的电信诈骗,我们来核实身份,你这边是浙江省宁波市奉化区人民法院吗?”今年7月的一天,区人民法院执行干警赵昶嵩接到一通“云里雾里”的电话,此时的他没有想到,这通电话会带来一个令人感动的结局。

异乡老人遭遇电信诈骗

故事的主角是一名姓陈的婆婆,赵昶嵩没有见过她本人,但是在通话和微信聊天中,发现她是一名有修养、有学识的老人。很难想象这样思路清晰、谨慎小心的人,竟然是电信诈骗案件的受害者。

陈婆婆告诉赵昶嵩,自己一直在克拉玛依生活,3年前,她陪伴身患疾病的老伴远赴广州看病。身在异乡的陈婆婆没什么认识的人,闲暇时只有玩玩手机打发时间。一次在“病友群”中,陈婆婆看到一条“投资”信息,由此打开了“潘多拉的魔盒”。

“那时候我老伴刚生病,正是花钱的时候,我看到群里‘投资1000元返利2000元’的信息,还

以为这是给病友的福利。”赵昶嵩和陈婆婆通话时,她回忆起被骗的经历,声音依然颤抖,“一开始,他们每天给我返钱,我就信以为真,越投越多,不到一个月,微信群突然被解散,我才意识到上当了。”后来,陈婆婆第一次拨通陈婆婆电话的时候,她说了短短几句话就挂断了。30000元的损失能否挽回,她表示自己并不抱期望。

其实,受害者不止陈婆婆一个,同一时间,江苏、安徽、海南等地的多名受害者遭遇了相同模式的电信诈骗。之后,犯罪嫌疑人罗某波、罗某被公安机关抓获,后经区人民法院依法审理并宣判。

刑事案子结了,但对于执行干警来说,工作才刚刚开始。接到执行案件的那一刻起,赵昶嵩马不停蹄地开始查询联系工作,首先查询了两名被执行人的银行账户,确认账户内无存款,又查询了两人名下的车辆、房产、股票证券等财产情况,没有发现任何可供执行的财产线索。为了帮助被害人挽回损失,赵昶嵩决定尝试联系两名被执行人的亲属。经过多次沟通,他们的家人也希望两名被执行人好好改造,争取早日回归社会,同意代为向受害者退赔赃款。

“惊动”警察的退赔款

“我年纪大了耳朵不好使,听不清你在说什么,我老伴刚去世,没心思处理这些,以后再说吧!”赵昶嵩第一次拨通陈婆婆电话的时候,她说了短短几句话就挂断了。

陈婆婆已经73岁,是所有受害者中年纪最大的,听到她说老伴刚刚去世,赵昶嵩的内心有种说不出的难受。“一定要让陈婆婆又快又方便地拿到这笔钱。”赵昶嵩当时这样对自己说。

第二天,赵昶嵩再次拨通陈婆婆的电话,告诉她不需要亲自过来,只要提供身份材料和银行卡号,就可以在核实后线上将钱转过去。让赵昶嵩没想到的是,遭遇过一次电信诈骗的陈婆婆变得非常谨慎,放下电话后,竟跑去当地公安局报案了。

接到克拉玛依市公安局的电话时,赵昶嵩有点哭笑不得,但也意识到自己的工作可以做得再细致些。赵昶嵩向克拉玛依公安民警表明身份并说明案件情况后,在当地民警的见证下,陈婆婆远程提交了相关手续,3日后便拿到了退赔款。

跨越四千公里的感谢信

拿到退赔款后,赵昶嵩和陈婆婆在微信上聊了许多,陈婆婆说这几年一直陪老伴在广州治病,老伴去世后,她一个人回到了新疆。虽然被骗以后,有孝心的女儿为了安抚她的情绪,将钱补给了她,但她内心一直对被骗的事情懊悔不已,一想起这件事就彻夜难眠,不敢想象这笔钱还能够追回来,而且这么快就能拿到手。

一周后,一个普通的工作日,赵昶嵩收到了一封来自新疆的挂号信。拆开信封一看,原来是陈婆婆将这次退赔款的经历和自己对法院工作的感谢写成了信件,跨越千山万水寄到了他的手中。

今年是赵昶嵩到法院工作的第6年,处理执行工作的第3个年头。每天,他都在接触大大小小的执行案件,执行工作已经是他生活中习以为常的一部分。在执行干警眼中稀松平常的一次执行,对被害人的生活可能产生至关重要的影响。“这封跨越四千多公里的信件,既是对一次执行工作的肯定,也激励着我们继续在执行道路上无畏前行。”赵昶嵩说。

来源:区法院

代表委员进法院 共话营商促发展

近日,区法院召开半年度法院工作情况通报会,会议邀请人大代表、政协委员、律师代表等参加座谈。

会议通报了市中院半年度工作情况、区法院半年度工作情况。随后,各位代表委员、企业家、律师代表畅所欲言,对法院工作提出意见和建议,希望在优化营商环境、加强知识产权保护、加大普法宣传力度、强化法律职业共同体建设等方面得到更多法治力量支持。

区政协委员陈宏勇表示,作为

一名律师,区法院在办案效率、公开性、透明度等方面取得的成绩有目共睹,希望区法院在未来工作中,能够多措并举,在每一个案件中保障企业的良性发展。区人大代表刘丰维表示,参加本次活动是一个很好的学习机会,希望区法院能够加强企业知识产权司法保护,同时通过以案释法的方式强化普法宣传。

通报会前,与会相关人员走访了部分人大代表,了解代表所在企业、村集体运营情况。

来源:区法院

全区“八五”普法全面提升公民法治素养系列普法讲座进社区

邻里关系 和睦相处

为帮助社区居民依法处理相邻关系纠纷,构建和谐邻里关系,营造稳定的社区环境,近日,区司法局联合“奉化|家门口”社区平台在岳林街道桃源社区开展区“八五”普法全面提升公民法治素养系列普法讲座。

本次讲座主题为《和睦相处——邻里关系法律问题》,特邀浙江海泰(奉化)律师事务所律师赵晖主讲。“奉化|家门口”社区平台对活动进行现场直播,吸引2800余名观众观看。

赵晖在讲座中介绍了邻里关系的相处原则、存在矛盾及如何

处理邻里矛盾,从居民遇到的实际问题出发,指出了高空抛物、宠物扰民等常见的邻里矛盾,以生动的案例阐释了涉及邻里权益的法律法规。

法律法规是协调邻里关系的基础依据,赵晖建议居民一旦产生矛盾纠纷,要依照法律法规处理,同时不忘相互理解、相互包容,只有大家都自觉遵守法律,才能及时化解邻里矛盾。

讲座结束后,赵晖对在场居民有关法律方面的疑惑和诉求进行现场解答。居民表示,此次授课内容通俗易懂,受益匪浅。



民间借贷应防范风险

为使社区居民认识和了解民间借贷,规避民间借贷风险,近日,区司法局联合“奉化|家门口”社区平台走进省级公民法治素养观测试点——锦屏街道仁湖社区,开展区“八五”普法全面提升公民法治素养系列普法讲座。本次讲座主题是《民间借贷 债也不难》,特邀浙江海泰(奉化)律师事务所律师王志培主讲。

讲座中,王志培重点围绕社区居民关心的民间借贷问题,以案说法,就民间借贷案件的前端风险防范、中端履行偿债能力评

价、后端纠纷解决三个方面进行知识普及,深入剖析民间借贷的法律问题;就生活中遇到的法律问题耐心细致地一一回答。王志培引导居民要提高借贷风险意识,让居民充分认识到保护自己财产的重要性以及如何运用法律手段保护自己的合法权益。

本次讲座使居民对民间借贷有了更加深入全面的认识,进一步增强了居民的法治意识,提高了自我保护能力,营造了尊法学法守法用法的良好社区法治氛围。



来源:区司法局

全区行政执法与行政审判联席会议召开

近日,奉化区“共建法治化营商环境”行政执法与行政审判联席会议在区法院召开,各镇(街道)、区直属有关单位分管领导参加会议。

会上,首先学习了我区关于推进法治奉化建设、提升依法行

政水平、优化营商环境的精神。随后,区法院行政庭庭长王珂斐简要介绍了《宁波市奉化区人民法院2022年度行政案件司法审查分析报告》的内容,并通报了行政诉讼以及非诉审查中发现的行政执法问题。

会议就推进法治政府建设,打造法治化营商环境提出三点建议。一是共同推进依法行政,切实加强源头化解;二是坚持法治思维和法治方法,提升行政审判、行政执法水平;三是切实加强府院良性互动,凝聚形成预防化解行政争议的强大合力。

会上,区公安分局、区综合执法局、区市场监管局、锦屏街道、方桥街道就行政执法工作作交流发言;区司法局、区检察院就行政复议(行政执法)、行政监督中涉及行政执法的内容进行发言。

来源:区法院

结对聚合力 共建促发展

区检察院赴江西开展“五联共建”结对交流

近日,区检察院领导带队前往江西省宁都县人民检察院开展“五联共建”结对交流活动。

活动期间,双方就对口援助工作开展座谈,在提升检察业务、

培育典型案例、锻造干部队伍等方面分享经验做法,在发挥党建引领、做强结对共建等方面进行深入探讨。2名挂职干部分别汇报挂职锻炼期间的工作学习体会。

座谈会上,双方根据党建联抓、活动联办、业务联促、难题联解、队伍联建的“五联共建”方案,签订了“五联共建”协议,持续深化党建联建机制。

参会人员还前往中华苏维埃共和国工农检察委员会旧址、中央红军长征出发纪念馆等地接受红色教育,感悟苏区精神,传承红色基因。

来源:区检察院

检察官讲好“开学第一课”

9月1日以来,区检察院组织检察官多次走进校园开展“开学第一课”法治教育活动,不断提升学生的法治素养,远离违法犯罪。

来源:区检察院



区司法局三措并举推进公民法治素养提升行动

“八五”普法以来,区司法局按照实行公民终身法治教育制度的要求,突出重点、创新载体,持续推进公民法治素养提升专项行动,不断提升公民法治素养建设知晓度和参与度。

加强宣传普及,凝聚公民法治素养提升共识。以《浙江省公民法治素养基准通识版(第一版)》印发为契机,区司法局通过发放宣传资料、开展“公民法治素养提升”线上有奖知识竞答等形式,加深市民对公民法治素养内涵的了解。借力开展全省第一次

公民法治素养测评,加强对市民的宣传引导,增强市民提升法治素养的自觉性和主动性。目前,共邀请100名来自各机关、企事业单位、镇(街道)、村(社区)各行各业人员参与测评。

规范运行管理,打造公民法治素养提升窗口。以入选首批省级公民法治素养观测试点的锦屏街道仁湖社区为重点,专题举办揭牌仪式,打造全区践行落实公民法治素养提升行动的示范型阵地和窗口。完善观测试点软硬件,利用易拉宝、桌面立牌等营造浓厚氛围,并专门为社

区配备公共法律服务人工智能自助机一台,使社区居民点一点即可体验“一站式”线上法治服务。同时,围绕居民法治需求开展《宪法与民法典》主题讲座、“法治灯谜闹元宵”等普法活动,按下居民法治素养提升“加速键”。

整合资源力量,创新公民法治素养提升模式。依托区融媒体中心“奉化|家门口”社区平台,组织开展全区“八五”普法全面提升公民法治素养系列普法讲座直播,招募23名律师组建“八五”普法暨“法助共富”青年律师宣讲团,推出贴近居民

生活的授课选题48个,通过“居民点单+律师主讲+现场直播”,搭建线上线下同步学法便捷平台,使普法宣传覆盖面更广、形式更接地气。2022年以来,已推出网络普法课堂10场次,每场约有5000人次实时参与收看,其中,“奉化区-甘洛县”暑假假日学校空中普法课堂以直播助力共同富裕和东西部协作,为两地青少年法治素养提升搭建共同学习、共同成长的桥梁。

来源:区司法局